

# 陈欧：保持草根，保持质疑

一个市值40亿美金的上市公司老板，吃饭都在办公室里吃麻辣豆腐，还得用10分钟搞掂。这就是互联网的原住民31岁的陈欧。他的思维方式，打上了收敛、低调、反逆的特质，他用“保持草根，保持质疑”，把乔帮主“保持饥饿，保持初心”的精神落地中国，给中国企业家精神山脉带来一抹亮色。

2014年6月1日，聚美优品创始人兼CEO陈欧参加福布斯中国第二期云集，聊起了聚美优品之所以能从草根发展为纽交所市值40亿美元的企业，是因为遵循了stay?doubtful(保持自我质疑)的创业逻辑。以下即陈欧在现场讲述的价值40亿美金的4条创业逻辑。

大家好！我是陈欧，聚美优品创始人、CEO，今天很高兴在这里和大家见面。我们的公司5月16日在纽交所上市了，福布斯中文网副主席汤维维找到我，说你公司上市了，公司估值几十亿美金，来和大家分享分享，灌点鸡汤，讲讲30岁前创业，怎么创造美好生活。

我说，成，你先来我办公室看看。结果她来了我这，啥红酒啊，香槟啊，美女都没见到，吃饭都是在办公室里吃的麻婆豆腐，还得10分钟搞定用餐。她说，你这高富帅生活怎么这么惨，吃饭的时间都没了，我说，高富帅都做投资去了，谁做电商啊。

现在很多一线的创业大佬们，每日每夜的奋斗，就指望上市后花天酒地，那绝对是误解，如果这样想还是尽早把公司卖了吧。如果需要我来灌鸡汤，描述各种高富帅的美好前景，还是找创业大佬和投资人吧，但如果是想要了解创业者怎么惨，公司怎么死的，我这里经验一大堆。

在座的创业者有多少？有多少融了资？融资过1000万美金的有多少？融资过1亿美金的呢？拿了1亿美金的，我接下来说的话可能对你没用。毕竟你们手里会有足够的资金去试错，企业也有足够的抗风险能力。

聚美历史上只融了1300万美金，在电商中算绝对的“穷企业”，走到今天非常不易。对于拿钱不多的创业者，我希望聚美的草根逻辑能给你一些启发。

乔帮主说过，stay?foolish, stay?hungry。今天我加一条，stay?doubtful，保持质疑。大家可能说，质疑，我太在行了，我每天都质疑我的对手不正当竞争。

当服务器打不开，那肯定是对手攻击，当对手融资成功了，肯定财务造假。当有个公司上市了，铺天盖地的评论都是烂公司又去圈老美的钱了。

所以呢，中概股诚信危机，咱键盘侠也功不可没。这里我不是鼓励大家去当键盘侠，质疑，不是质疑别人，而是学会对自己质疑。

## 质疑商业模式

创业者是自尊心最强的，要创业者否认自己的商业模式有问题，那可不是一件简单的事。

创业者一边小心翼翼的保护自己的商业模式，生怕别人知道；另一方面觉得所有不理解自己苦心商业模式的人都是SB。俺的方向肯定是对的，真理永远在少数人手里，不坚持哪有希望！而且大佬都说，今天很残酷，明天很残酷，后天很美好。再坚持几天哥就把BAT灭了。

打住！大佬们说的坚持，是对创业的坚持，对团队奋斗精神的坚持，而不是对商业模式的坚持，更不是创始人对各种小骄傲的坚持。

马云最开始做黄页，数次调整，上市后阿里也从B2B转型做了淘宝，成就了今天的千

亿美金巨头；360也从早起的社区搜索转变成一个以安全为核心业务的百亿美金互联网巨头。聚美，最开始做的是游戏内置广告，如果没有对商业模式的重新探索，也早死了。

互联网就是一个高度变化的行业，连大佬们都是在激烈变化中寻找新机遇，我们更应该激烈的拥抱变化。创始人的使命感不是实现自己内心的小爱好，更不是维护自己的小自尊，而是实实在在找到一条正确的路带你的团队取得成功。

互联网高速变革，所以只有对自我质疑、对商业模式持续质疑，找到大的市场、一个高速发展的机会，找到你的风口，去顺势而为，才能找到真正的爆发点。

另外，商业模式的保密在中国没有意义，因为中国的企业永远赢在执行。在美国起诉facebook创意侵权然后拿到几十亿美金这种生意，在中国是完全不可能的。

中国的创业者是最不容易的，他需要在无数的竞争中面对最强大的对手，最后一将功成万骨枯。也正因为此，我相信随着世界全球化，中国的企业家是有能力征服世界的。

## 质疑扩张

好，现在恭喜你找到了可行的商业模式，你很兴奋，团队很兴奋，投资的土豪也很兴奋。你拿到了不少资金，准备开始大展鸿图。最近中概股上市潮，不少土豪赚到钱了，这个时候找土豪们融资可是好时机。最近听说不少项目天使轮估值到了1000万美金，A轮融资接近1亿美金，绝对是创业者的春天啊。

但为什么最近估值高了？钱多了呗，基金赚钱，融资也容易。土豪钱多了必然会开始投资，那创业者钱多了会怎样？扩张呗。

大部分企业拿到了钱就会开始疯狂扩张，增加业务线，立几个看起来顺眼的人当事业部总经理，嗯，咱都总经理了，得涨涨薪吧。

对了，咱总经理还得多出席点行业会议，否则咱企业多没行业地位？都总经理了，咱得配几个兵吧，管人多威风？不要好的，只要贵的，瞬间办公室就坐满了。

结果呢，山头林立，办公室政治也多了，有了任命就有了权利，人多了浪费也多了。

我们曾经目睹很优秀的企业在融得大量资金后急速扩张，结果所有的融资全变成卖不掉的库存。

我们曾经面试了一个做自有品牌的高管，工资绝对不菲啊，比我们公司副总裁还高。她做了什么？一年制造了一个亿的库存卖不掉，直接把供应商拖死了。我们问他，你能给聚美带来什么？她脸红微微一笑“我有烧一个亿买来的经验教训”。那你要多少工资？她羞涩的说，跳槽怎么也长个“50%”吧，期权总得有吧，毕竟是高管。

注意啊，市场上流通最大的就是这样的人。很多企业融资后扩张，且不说方向对不对，对业务的理解和人才储备根本跟不上扩张的需求。公司里多了一堆副总裁和总经理，更不要说扔个手雷炸死一片的总监。最后除了多了一堆没创造业绩的人，啥壁垒都没有。

融资很多的企业都会因为盲目扩张死掉，更不要说在座很多资源匮乏的创业者？而这种扩张会把无数钱烧掉、交了很多学费，而这些交了学费的人最后都可以轻松跳槽、找到好工作。

看看你公司里面有多少人是实实在在解决问题，真正的扛业务指标，多少挂着高管职位不管业绩？聚美到现在为止，我们只有8到9个副总裁，然后总监也就四五十人，之前很长时间我们只有3个副总裁，而我们专注的就是把手里的几个化妆品SKU卖好。如果我们



当时没有专注，我们早死了。

而很多公司有无数业务线、无数高管，挖了很多，做了很多事情，最后他没解决核心问题；就是把货卖出去。早期的创业者，一定要知道子弹集中在哪里能砸出一个坑来。扩张，那是属于土豪企业的奢侈。

## 质疑用人

所有企业家都喜欢说人才是公司最重要的资产，也喜欢大侃自己的用人哲学。为啥？因为这样不但显得自己爱才，而且能用好人才是大师啊。

在座有人觉得自己用人有问题吗？没有吧。没人愿意承认自己用错人，因为用人是CEO根本啊。而实际上呢？很多公司用人都有问题。

有段时间我们公司市场部被挖人挖得厉害，在我这里待了半年，出去就年薪百万了，还好，这是高管。更有甚者，我们公司一个拿2500的市场专员，被挖出去就月薪20000，给总监Title，还给期权。一下小伙伴们都被骚动了，说咱聚美太抠了，薪酬严重低估啊。还来

付溢价，破坏了薪酬体系，伤害了元老，值吗？判断人才价值，最核心的就是解决问题的能力。

挖每一个“贵人”之前，记得反问自己，这个人真的能帮我解决问题吗？如果答案是Yes，如果这个人真能帮你解决一个核心问题，再贵都不嫌贵，你给出再多股份、再多现金，不惜代价都得请过来。但千万不要为所谓的光环买单，而制造一群跳槽专业户和更大的坑。

## 质疑广告

我一直很痛苦，因为天天被骚扰，都是谁骚扰呢？大部分是广告公司。我现在唯一觉得幸运的是，他们没把我的电话号码放在征婚网站上。

我目睹了无数的公司在融资后把不入流的创意投到了不靠谱的渠道上，最后赔得一塌糊涂。很多公司拿到钱之后，希望快速靠广告砸死对手，但在没有准备好的时候就把钱花出去了。

聚美会怎么做呢？我们会假设所有广告媒体都是骗子，假设所有的营销都是无效的，然后全力去证明我们的观点，寻找他们作弊的蛛丝马迹。如果我们证明不了，我们才会考虑投放。我们到今天，从不投我们不懂的媒体。

因为这种谨慎，我们在路上绕过了无数的坑。去年301，一个媒体给了我们极其优惠的价格，在这样的诱惑下，我们也曾非常心动，希望大规模尝试一次投放。但当时我很纠结，因为这个媒体一直不符合我的投放逻辑，之前也看到很多粉饰数据的蛛丝马迹，至少可以说，我不懂这个媒体。

最后，经过3天3夜的调研，我也没有说服自己进行投放，虽然因为毁约有些损失，而且这诱惑仍然非常巨大。这个媒体拿着我们的合同拉到了对手大量预算，但我仍然坚持只用自己懂的媒体，用自己有信心的创意。最后，我们创造了301陈欧体的奇迹，当天百度指数破百万，效果超预期。

我们一直坚信，所有的媒体，都有把效果量化的监测方式，没法量化的，坚决不投，所有号称整合营销、不对媒体效果进行分析的，都是耍流氓。

今年301，听说一个电商巨头为了狙击我们，花了上亿广告费，知道去年聚美品牌广告一共花了多少钱吗？6000万，不到销售额1%。为什么我们能做到只花1%的钱？因为我们非常清楚，我们的素材投在什么媒体上是最有效果的，我们知道我们花出去的每一分钱都是有价值的。所以，当你拿到钱的时候，千万不要头脑发热，当你建立起投放框架前，一定要学会质疑广告。

给大家分享这么多，是让大家知道聚美的价值观：保持草根，保持质疑！

没有对商业模式的质疑，今天的聚美不再存在；

没有对扩张的质疑，今天的聚美没法把化妆品这件事做出壁垒；

没有对用人的质疑，今天的聚美不可能做到总部只有4层楼、靠一群25岁的年轻人，但仍能打赢资源数倍于自己的对手；

没有对广告的质疑，今天的聚美跟无数的企业一样把上千万、上亿的广告烧出去。

今天把所有的经验分享给大家，希望大家stay?doubtful，保持对自我质疑。希望你们有一天能够融1亿美金、享受土豪生活，但在成为土豪之前，保持对自我质疑，你们可以走得更远，谢谢大家！

(新浪网)

# 《企业家日报》 中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

## 开创内容与形式的大型财经新报章